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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ
Предпринимательское право – один из важнейших и ведущих учебных курсов среди изучаемых в Юридическом институте ЮУрГУ. Глубокие знания его норм и положений, умение их правильно применять на практике, являются важнейшей предпосылкой успешной деятельности юристов в будущем. Дипломированный юрист должен уметь правильно толковать и применять законы и другие нормативные правовые акты. Цель курса «Предпринимательское право» состоит в изучении законодательства, регулирующего отдельные институты предпринимательского права и практики его применения. Выполнение практических заданий также служит достижению этой цели, способствует развитию навыков студентов по самостоятельному применению законодательства, материалов юридической практики, учебной литературы, глубокому усвоению основных понятий и институтов предпринимательского права; прививает им умение осуществления юридического анализа и правовой оценки сложившейся ситуации, что очень важно в плане практической подготовки юристов. 
Выполнение практических заданий позволяет студенту утвердиться в своих знаниях, а преподавателю проверить уровень этих знаний и при необходимости своевременно указывать на их ошибки и иные недостатки в степени освоения предпринимательского права.

Непременным условием успешного выполнения практических заданий является предварительное изучение действующего законодательства в сфере предпринимательского права, а также научной и учебной литературы по соответствующей тематике. 
Выполнение практических заданий заключается в письменном решении задач-казусов.

Задачи для выполнения практических заданий по предпринимательскому праву должны быть выполнены в строгом соответствии с Методическими указаниями, разработанными кафедрой. Следует учесть, что задачи, решенные с нарушениями требований, изложенных в заданиях, не подлежат рецензированию и не могут быть зачтены.
Студенту, изучающему предпринимательское право, следует помнить о неразрывной связи институтов предпринимательского права с отдельными институтами гражданского, конституционного и административного права. В связи с этим, прежде чем приступить к выполнению практических заданий, необходимо повторить наиболее важные вопросы перечисленных отраслей, непосредственно связанные с вопросами задачи.
Предполагается, что фактические обстоятельства, приведенные в задаче, являются установленными, поэтому не следует выдвигать предположений, не вытекающих из условий задач.

Выполнение практических заданий должно отражать мыслительную и поисковую деятельность студента, которая затем в виде ссылок, аргументов, мотивировок, доказательств и выводов получает свое закрепление в письменной форме. 

Оценка «отлично» выставляется студенту, сформулировавшему полные и правильные ответы на все вопросы практического задания, логично изложившему материал и структурировавшему его. При этом студент должен показать знание специальной литературы, законодательства и правовых позиций высших судебных инстанций (Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ и Высшего арбитражного Суда РФ) по вопросам задания.

Для получения отличной оценки студенту необходимо продемонстрировать умение обозначить проблемные вопросы в соответствующей сфере, проанализировать их и предложить варианты решений; дать исчерпывающие ответы на уточняющие и дополнительные вопросы, если таковые возникают.

Оценка «хорошо» выставляется студенту, который дал полные правильные ответы на вопросы практического задания с соблюдением логики изложения материала, но допустил при ответе отдельные неточности, не имеющие принципиального характера, то есть не искажающие смысл положений законодательства, правовых позиций высших судебных органов, а также научных концепций; продемонстрировал умение логически мыслить и формулировать свою позицию по проблемным вопросам.

Оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, показавшему неполные знания, допустившему ошибки и неточности при ответе на вопросы практического задания (при этом хотя бы по одному из вопросов ошибки не должны иметь принципиального характера); продемонстрировавшему неумение логически выстроить материал ответа и формулировать свою позицию по проблемным вопросам.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если он не дал ответа на вопрос практического задания, либо дал неверные, содержащие фактические ошибки ответы на все вопросы. 
АЛГОРИТМ ВЫПОЛНЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ

Прежде всего, необходимо внимательно ознакомиться с фабулой и вопросами к задаче.

Затем, в обобщенной форме определить законодательную базу, применимую для решения представленной задачи.

Далее, из указанной базы выбрать подходящий законодательный акт (акты) и обратиться к ним в целях юридической квалификации фактических обстоятельств.

Проанализировать фактические обстоятельства, дать им правовую оценку в соответствии с нормами избранного законодательства.

После обстоятельного анализа, основываясь на соответствующих нормах, подробно ответить на поставленный вопрос, обосновать ответ, указав при этом указав пункт, часть, номер статьи, подлежащей применению, дополнить (если таковые имеются) материалами судебной практики с указанием необходимых данных.
Решение рекомендованных задач будет в значительной степени облегчено, если студенты изучат опубликованную судебную практику, учебную литературу. Поэтому им рекомендуется ознакомиться с комментариями и обзорами судебной практики по отдельным категориям дел. Их можно найти в информационно-правовых базах «КонсультантПлюс», «Гарант»
Пример решения задачи на основе данного алгоритма

Фабула: ООО «Автодорстрой» являясь стороной соглашения о государственно-частном партнерстве по строительству автомобильной дороги, ненадлежащим образом исполнило свои обязательства перед публичным партнером – Управлением дорожного хозяйства, нарушив срок строительства автодороги, и построив ее с существенными недостатками, повлекшими за собой необходимость ремонта и невозможность использования дороги, в связи с чем публичный партнер принял решение о замене частного партнера без проведения конкурса. 

Вопрос: Правомерно ли решение публичного партнера?

Методические указания по решению задачи:

1. Прежде всего, необходимо внимательно ознакомиться с фабулой и вопросами к задаче. В данной задаче речь идет о юридическом лице-стороне соглашения о государственно-частном партнерстве – частном партнере, которое, по мнению партнера, ненадлежащим образом выполнило свои обязательства по данному соглашению, в связи с чем публичный партнер вынужден был принять решение о замене частного партнера. При этом, обратите внимание, что указанная замена проведена без проведения конкурса.

2. Затем, в обобщенной форме определить законодательную базу, применимую для решения представленной задачи.

В данной задаче говорится о соглашении о государственно-частном партнерстве, следовательно, применимым актом выступает Федеральный закон от 13.07.2015 № 224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

3.Далее необходимо обратиться к указанному акту в целях юридической квалификации фактических обстоятельств. 
В данном случае необходимо обратиться к ч. 14 ст. 13 Федерального закона от 13.07.2015 № 224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Согласно данной норме, в случае если неисполнение или ненадлежащее исполнение частным партнером соглашения о ГЧП повлекло за собой существенное нарушение условий данного соглашения, публичный партнер вправе заменить частного партнера. 

Далее следует определить, может ли публичный партнер заменить частного партнера без проведения конкурса? По общему правилу (ч. 13 ст. 13 данного акта), замена частного партнера при неисполнении или ненадлежащем исполнении им обязательств по соглашению осуществляется путем проведения конкурса с целью выбора нового частного партнера. Однако, согласно ч. 14 ст. 13 данного акта, в случае если неисполнение или ненадлежащее исполнение частным партнером соглашения о ГЧП повлекло за собой существенное нарушение условий данного соглашения, замена частного партнера проводится без проведения конкурса. 
4.Проанализировать фактические обстоятельства, дать им правовую оценку в соответствии с нормами избранного законодательства. 
Исходя из условий задачи, частный партнер ненадлежащим образом исполнил обязательства по соглашению, что повлекло его существенное нарушение. Следовательно, действия публичного партнера по замене частного партнера без проведения конкурса правомерны.
5.После обстоятельного анализа, основываясь на соответствующих нормах, подробно ответить на поставленный вопрос, обосновать ответ, указав при этом указав пункт, часть, номер статьи, подлежащей применению, дополнить (если таковые имеются) материалами судебной практики с указанием необходимых данных.
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