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Работа выполнена с целью анализа гражданско-правовой сущности корпоративного конфликта, рассмотрения судебных и внесудебных путей предупреждения и разрешения корпоративных конфликтных ситуаций.
Для достижения указанной цели исследованы доктринальные подходы к понятию корпоративного конфликта; проанализированы нормативно-правовые акты, регулирующие корпоративные отношения; рассмотрены различные классификации корпоративных конфликтов; охарактеризованы понятие, признаки и примеры такой разновидности конфликта как дедлок; исследованы судебные и внесудебные пути разрешения конфликтных ситуаций.
Научная новизна заключается в комплексном и многостороннем анализе автором всевозможных как судебных, так и внесудебных способов разрешения корпоративных конфликтов.
Практическая значимость исследования проявляется в том, что сделанные в работе выводы могут быть использованы для дальнейшего совершенствования законодательства в корпоративной сфере. Кроме того, результаты исследования могут быть использованы при формировании специальных правовых учебных дисциплин по корпоративному праву.
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